

陈云经济思想的特点与方法

王毅武

陈云的经济思想具有鲜明的特点,研究经济问题的方法也很贴切、得力。认识与理解陈云经济思想的特点,学习并把握陈云研究经济问题的方法,无论对于深入研究陈云经济思想,发展和完善社会主义经济理论,还是对于搞好我们的经济建设与改革开放,都是极为重要的。

—

陈云的经济思想较为系统,论述细致、全面,内容涉及社会主义经济活动的几乎所有方面。他的诸多观点与主张,实践证明是正确的,不仅是毛泽东思想的重要组成部分,而且是毛泽东思想与党的十一届三中全会以来改革开放理论与实践的联结点,具有重要的承前启后的历史与现实意义。

(一)一切从国情出发是陈云经济思想的基本点

陈云极为注重从客观实际出发,以事实为根据,从中找寻规律性。从陈云的经济论著中,我们可以看到,一切从中国的国情出发,实事求是、因地制宜、因事制宜、因时制宜地建设社会主义,是他整个经济思想的基本点。

早在新民主主义革命时期,陈云就按照实事求是,一切从中国国情出发的原则,认真调查研究,密切联系实际,提出了一系列正确的经济政策和方针。三十年代在中央苏区,他根据党的中心任务,针对苏区党内和工会内部对工人经济斗争认识上的分歧,指出忽视工人的经济斗争和过分强调工人的经济斗争都是不对的。前者不给群众一定的物质利益,不利于发动群众;后者只看局部的和个人的经济利益,会妨碍苏区经济的发展。二者都没有注重当时苏区的实际情况,忘记了党的中心工作。所以陈云提出了要把握争取日常利益的斗争和争取完全胜利的斗争结合

起来的正确观点。

在社会主义经济基础建立时期,陈云亲自领导与部署的经济领域内的“三大战役”充分体现了他注重国情、一切从实际出发的精神。在稳定物价的斗争中,他经过深入细致的调查研究,正确地找到了物价上涨的原因:一方面是纸币发行过多、物资供应不足,另一方面也与资产阶级乘机捣乱有关。陈云针对当时这种情况,采取了相应的措施。一方面实行财政经济的统一管理,建立统一的发行库,控制货币的投放。如发行公债以吸收货币,提高利率以吸收游资,停放贷款以抽紧银根,发展生产以增加税收。另一方面集中调运大批粮食进城,组织和加强商业流通以刺激生产和打击投机,集中收购农副产品以增加市场供给和增加农民收入。这些措施可以归纳为,一方面节流,一方面开源,以求实现财政收支的大体平衡。由于注重实际,抓住了问题的症结,所以这些措施实施后,效果很好,很快就稳住了物价,从而稳住了市场,稳定了经济。

生产资料所有制的社会主义改造基本完成之后,在对国内主要矛盾和工作重心的认识上,陈云由于对实际情况的深刻分析,所以有着清醒而正确的看法。与“左”的思想不同,他认为,在社会主义改造完成以后,国内主要矛盾转化为人民对于经济文化迅速发展的需要同生产力水平不能满足人民需要的状况之间的矛盾。工作的重心应是在不断发展生产的基础上改善与提高人民生活,建设一种有利于人民的社会主义经济。

在一些重大经济问题的决策上,陈云总是提醒人们不要忘记中国的国情。他认为中国是“大国小生产”,技术落后,生产力水平低而不平衡。一切经济决策都不能离开这个事实,否则就会犯错误。正是基于这样的认识,陈云在所有制结构与经营方式的设计

上,一向认为:应在保证国营经济的主导地位的前提下,发展多层次的所有制结构与多种多样的经营方式。在国民经济计划体制的设计上,认为应把计划生产和自由生产结合起来,不应忽视计划指导下的自由生产。在社会主义再生产问题上,始终主张从现实的生产能力出发,先挖潜、革新、改造,后新建。在利用外资和引进国外先进技术方面反对盲目引进,主要根据国内消化能力、基础设施以及配套能力而谨慎进行。在四个现代化建设的总体规划上,多次强调要重视我国人口多、农民比重大、生产力水平低的现状,认为我们是在中国式的特殊的一系列矛盾中搞四化、如果离开这个实际,就可能重犯类似“大跃进”的错误。

回顾我国经济建设所走过的道路,从“大跃进”到三年调整,从一下子企图建设“十个大庆”到建设具有中国特色的社会主义,经历了由不重视国情到注重国情的曲折,导致了经济上的巨大起伏。今天,我们党再三强调要建设中国式的现代化和走一条有中国特色的社会主义道路,这是在多年来经济工作经验教训的基础上得出来的正确思想,是党的集体智慧的结晶。其中,有陈云的重大贡献。

特别需要指出的是,如果把强调国情、吃透国情、一切从实际出发称之为陈云的“国情论”,那么,陈云的“国力论”则是其“国情论”的进一步丰富、深化和发展。在新中国为期不长的经济建设过程中,曾多次出现经济建设规模超过国家财力、物力负荷水平的“膨胀”。这一问题说到底还是一个能否正确估计和认识国情的问題,因为以财力和物力为主的国力是最重要的国情,也是制约经济建设规模与速度的最基础的条件。早在五十年代,陈云就从经济工作一定要尊重国情的思想出发,针对当时已经出现的“小冒”高瞻远瞩地指出:“建设规模的大小必须同国家的财力物力相适应。适应还是不适应,这是稳定还是不稳定的界限。象我们这样一个有六亿人口的大国,经济稳定极为重要。建设规模超过国家财力物力的可能,就是冒了,就会出现经济混乱,两者适应,经济就稳定。”^①这里,“国情论”进一步被具体化了,不再是一般的认识论原则或方法论原则,而是把国情具体化为国力,把“国力论”又与社会再生产理论联结了起来,上升为经济建设的规模与速度的量化原则与判断经济发展是否稳定的界限标准,从而使“国情论”的实用性和操作性极大地强化了,因此也就更具有指导意义了。

陈云还多次反复强调,在经济体制改革的过程中,也要根据实事求是的精神,不但要重视我国的原有基础以及历史的、文化的、民族的特点与传统,而且要充分把握趋势,必须从实际出发进行改革。照搬、照抄外国的东西都是不可取的,头脑发热,搞冒进、浮夸的做法应坚决杜绝。同时还要看到,由于各地区、部门、企业的实际也是不同的,改革也不能照搬照套。

(二) 稳妥务实是陈云经济思想的核心

与一切从国情出发这个特点相联系,陈云经济思想的另一个重要特点是脚踏实地、求真务实地建设社会主义。这一特点是陈云经济思想的核心。

陈云领导经济工作,特别是进行重大经济决策或每当提出战略性建议时,有一个很重要的考虑:即反复强调“稳妥”、“稳扎稳打”。陈云用一句很生动的話概括为:“摸着石头过河”。

在对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造时期,特别是在对农业、手工业、小商小贩进行改造的后期,出现了违背自愿互利原则的盲目合并的“左”的做法。陈云及时指出:“在农业、手工业、资本主义工商业的社会主义改造高潮中,由于形势发展太快,具体的组织指导工作不容易完全跟上,也产生了一些暂时的、局部的错误。”^②他提出应纠正工业、手工业、农副业和商业的片面的盲目集中生产与集中经营的状况,将其很大一部分改为分散生产、分散经营,以适应人民生活方面的多种多样的和经常变化的需要。其次,还应纠正商业方面的合并过头现象,也必须适当分散。“小商小贩在合作小组内的各自经营的办法,应该长期保存。”^③总之,他认为:经济工作与其它工作一样:“搞急了是要出毛病的。毛毛草草而发生错误和稳稳当当而慢一点相比较,我们宁可采取后者。尤其是处理全国经济问題,更须注意这点。”^④

在“反右倾、鼓干劲”的“大跃进”年代,在全党、全国由于“左”的指导思想的支配而头脑发热,出现大跨步地冒进时,陈云却冷静地在当时中央政治局会议上说:“总的精神是稳住阵地再前进,免得继续被动”,“站稳的目的,是为了前进”。^⑤为此,必须“退到可靠的阵地”。^⑥“只有这样,才能站稳脚跟,在巩固的阵地上前进”。^⑦这些老成持重的意见,稳妥的看法,当时却被当作“右倾”而未被采纳,结果导致了国民经济巨大混乱与损失。陈云怀着对人民、对党的无限赤诚的感情,在1962年的一次会议上再次语重心

长的说：“我们的工作部署，要反复考虑，看得很准，典型试验，逐步推广，稳扎稳打。慎重一点，看得准一点，解决得好一点，比较举妄动、早动乱动好得多”。^⑧可以说，正是在经济建设的步子必须稳妥的思想指导下，我国经济在“大跃进”与“十年动乱”之间出现了一个短暂的繁荣时期。

在建设规模的确定上，陈云一向主张建设规模要和国力相适应，量力而行，一步一个脚印。象我们这样一个人口大国，经济稳定极为重要。在总结“大跃进”的教训时，他一针见血地指出这场失误的基本原因是“已经摆开的基本建设规模，超过了国家财力物力的可能性，同现在的工农业水平不相适应”，不仅“农业负担不了”，而且“工业也负担不了”。^⑨他认为，补救的办法是，必须把基建规模砍下来，砍到国力所能负担的水平。只有这样，才比较稳妥。陈云还认为：“国民经济是一个有机的整体，我们在进行工业建设的时候，一定要考虑到生产的各个环节，同时还必须考虑到交通运输、商业设施、城市建设、职工住宅、生活服务等方面的配合。切不可只顾一个方面，忽视其他方面，我们的经济工作，必须越做越细，对经济建设中的问题都要进行具体分析”。^⑩这里的核心理还是一个“稳妥”，即建设不能不顾及各方面的条件而孤军冒进，必须与其它方面“成龙配套”，协同前进。

在处理购买力与商品供应之间的关系上，陈云认为必须“保持购买力与商品供应之间的平衡”。^⑪他认为保持市场稳定，使人民购买力的提高与消费品的供应相适应，是检验经济建设方针是否妥当的基本尺度。他指出：当商品供应紧张，物价有所上升时，“我们要有计划地使社会购买力增长的速度放慢，使它低于消费品增长的速度”。^⑫这也就是使社会总需求和总供给保持平衡，以保证经济的稳定。

在生产和基本建设的安排次序上，陈云主张先生产、后基建。认为只有“满足了当年生产的需要，再搞基本建设。有多大余力，就搞多少基本建设。今年如此，今后也要如此”。^⑬这里因为基本建设提供现实的物质基础是在现行生产中生产出来的，只有正常的现行生产，才能为基本建设提供现实的物质基础。如果忽视了这一基本关系，片面扩大基本建设规模，挤了现行生产，这对基本建设来说，无疑等于釜底抽薪，结果是谁也上不去。

在制定各种经济计划指标时，陈云主张：争取快，准备慢。计划指标要留有余地。他说：“我们工作

的基本点应该是：争取快，准备慢。凡是有利于争取农业增产的，我们都要尽力去做。但是，也要考虑到，工作都做了，还可能不够快，所以要做慢的准备”。^⑭这就是说，要有两手准备，才能在经济工作中指挥若定，稳稳当当地解决问题。为了使计划指标订得更加切实可靠，保证国民经济在稳固的阵地上前进，陈云认为：计划指标必须可靠，而且必须留有余地。只要综合平衡了，指标低一点，也不怕。看起来指标低一点，但是比不切实际的高指标要好得多，可以掌握主动，避免被动”。^⑮这也是指导国民经济稳步前进，避免经济上的折腾、反复、大起大落的一条重要措施。

多年来，陈云一如既往地坚持稳妥这个核心思想，一再重申：“前进的步子要稳。不要再折腾，必须避免反复和出现大的马鞍形”。^⑯“在不再折腾的条件下有较快的发展速度。我们应该探索在这种条件下的发展速度”。^⑰1985年在党的全国代表会议上，陈云强调：“说到底，还是要有计划按比例地稳步前进，这样做，才是最快的速度。否则，造成各种紧张和失控，难免出现反复，结果反而会慢。‘欲速则不达’”。

总之，陈云一贯提倡“摸着石头过河”，“要走一步看一步，随时总结经验”，强调稳扎稳打，注重稳中求实、稳中求快、稳中求效益、稳中求前进。

还应该看到，我们的经济体制改革，是一项十分艰巨复杂的任务。它是生产关系具体形式的重大调整，势必影响到各个方面的经济利益。改革难免会引起经济的某些波动，况且这是一项崭新的工作，缺乏经验，因而就更要求我们必须坚定地采取稳中求改的做法，防止发生大的问题。这无论对宏观方面如计划体制、价格体制、流通体制等方面的改革，还是对于微观方面如企业生产、经营、管理与自主权等方面的改革，都是具有普遍意义的。越是在改革顺利进行的时候，我们越是应该冷静地思考，不能忽视在某些部门、地区、企业仍有可能出现新形势下的过头、冒进和浮夸。“这件事不能小看就是了”。^⑱特别是关于农业和粮食问题。

（三）为人民谋福利是陈云经济思想的主线

任何经济思想，由于其所研究的问题的特殊性与连续性，都有自己的主线。而这一主线，在阶级社会里，必定要体现一定阶级的经济利益与要求。就陈云的经济思想来看，它是代表中国广大人民群众利益的，因而具有鲜明的人民性。

在陈云的经济论著里，无论何时何地、何事何

处、总是把解决广大人民群众的生活问题,为人民谋福利当作出发点,也是归宿点。也就是说,他在分析和处理我国社会主义经济建设中的各种关系问题时,总是把改善和安排好人民生活,提高人民群众的生活水平,为人民谋福利放在首位,作为考虑其它一切问题的基本出发点。同时,最终在考察或检验其结果时,也主要是看人民是否得到了实惠,群众生活是否真正改善或提高了。

抗战初期,八路军、新四军深入敌后,担负起解救中华民族的历史重任。但要坚持艰苦卓绝的抗日战争并取得胜利,没有亿万人民群众的支持与参加是不可能的。所以,陈云认为,八路军、新四军深入敌后的首要工作就是开展群众工作,发动群众、组织群众、武装群众。他指出:“使各方面的工作都能进步,都能发展,都能健全,基本的环子就是开展群众工作”。^⑨群众工作千头万绪,从何做起?首先“从维护群众自己的利益出发,从群众内部去发动群众斗争”。^⑩因为只有“改善群众生活才能发动群众”。^⑪我们党如果不去关心群众的生活,不为群众的利益而斗争,置群众的痛痒于不顾,而要开展群众工作是不可能的。“当权的党容易只是向群众要东西,而忘记也要给群众很多的东西。如果真是那样,群众就会把我们看成强迫摊派的命令机关。所以,我们不应该只知道向群众要东西,更应该时刻注意为群众谋福利”。^⑫这种时时事事把为群众谋福利作为搞好一切工作的宗旨的思想,陈云是一直坚持着的。

1956年,当生产资料所有制的社会主义改造基本完成以后,经济建设已成为全党全国的中心任务,但是,经济建设与人民生活的位置应如何摆,是先生活、后建设,还是先建设、后生活,这的确是一个有关国计民生的大问题。陈云认为“经济建设和人民生活必须兼顾、必须平衡”。^⑬经济建设要坚定不移地搞,因为不搞建设就不能改善和提高人民的生活水平。但在一定的经济条件和国力水平之下,建设终究不能搞得太多,摊子不能铺得太大,只能量力而行。进行建设的基本原则是不能影响到人民现有的生活水平。他批评一些同志只想多盖工厂,干起来往往把人民生活放在一边,不大注意以至根本不注意人民生活问题的为建设而建设的错误作法,指出:“只注意建厂,不管职工吃的,那怎么办?……我看,蔬菜和其它副食品的供应问题,其意义决不在建设工厂之下,应该放在与建设工厂同等重要的地位”。^⑭实践证明,陈云一贯坚持在安排好人民生活的基础上进行

建设的正确主张。

当我国的国民经济由于盲目冒进而遭到严重挫折之后,陈云一边总结以往经济建设中的经验教训,一边想方设法帮助群众渡过困难时期。他一方面认为:进行社会主义建设必须把握一个根本方向,即“我们花了几十年的时间把革命搞成功了,千万不要使革命成果在我们手里失掉。现在我们面临着如何把革命成果巩固和发展下去的问题,关键就在于要安排好六亿多人民的生活,真正为人民谋福利”。^⑮另一方面,他总是从别人看来是“小事”的事做起,特别重视老百姓的柴、米、油、盐、酱、醋、茶,提出在困难时期给城市居民“平均每人每月有半斤鱼吃”,“每人每天供应一两豆子”,“可以不可以增加半斤肉”,^⑯以便增加人们身体所必需的蛋白质和热量的供给,并认为,这样的问题是国家大事,是政治问题。

在社会主义基本建设过程中,几乎当时所有的社会主义国家都出现“投资饥饿症”时,在盲目扩大基本建设规模的作法似乎是天经地义的时代,陈云反复指出:在增加基本建设投资时,除了生产资料方面的投资外,还必须相应地增加生产粮食及其它各种生活消费品方面的投资。只有这样,才能保证生产与生活并行增长,否则,人民生活改善或提高不了,建设也会被拖住。不能为生产而生产,应该是为提高生活而生产。生产与基建如果离开为人民谋福利这一基本点,是不可取的。基本建设规模如果冒了,就会造成经济不稳定。这里,他把两大部类的比例关系提高到社会主义生产目的的高度去认识,并把经济建设的规模与国力是否相适应看作是经济发展稳定还是不稳定的界限,从而得出了已被历史事实所证实了是正确的看法。

市场问题,价格问题,商业工作,是陈云一贯高度重视的。这是因为在一个存在着商品生产和商品交换的经济系统中,这些方面与问题直接关系到整个国民经济的运行是否正常,人民生活能否稳定地得到改善与提高,是联系千家万户的大事。所以,陈云在领导我国经济建设的各个时期,总是设法采取一切适当的经济的或行政的手段来稳定市场,稳定价格,保证生活消费品的供应,尽量不使人民生活发生大的波动。他因此而非常重视商业工作,这是因为商业工作天天与人民打交道,与人民的利益息息相关。从商业的管理体制,到商业工作人员的服务态度,他都极度重视,格外关心,指出:“不要看不起这些,这是人民的大事”。“人是要吃饭的,不能天天靠

吃马列主义过活,一天不吃饭,肚子就饿得哇哇叫”。“商业关乎六万万人的日常生活,不能说是小事情,不重要”。“我们共产党必须天天关心人民群众的切身利益”。²⁷“做商业工作的同志不能单纯注意物价、利润等商业本身的问题,还要注意国家建设规模和人民生活需要的平衡问题,在这个问题上出了毛病,关系就大了”。²⁸

民以食为天。陈云在《重视粮食工作》一文中说:“粮食工作是一项关系到全国人民切身利益的重要的工作”²⁹因为国家不仅要向几亿农民征购粮食,而且要向上亿的城市居民和缺粮农民供应粮食。所以,这项工作同全国每一个人都有切身的利益关系。如果我们的粮食工作做得不过细,要么会影响农民的生活,影响几亿农民的积极性,进而影响到农业;要么会影响粮食的供应,影响到粮食市场以及职工和城镇居民的积极性,阻碍社会主义经济的发展。可见,搞好粮食工作,不仅有利于人民的生活,而且也有利于整个社会主义经济建设。这项工作“决不仅仅是一项单纯的经济工作,而且也是一项重大的政治工作”。³⁰

总的来看,陈云整个经济思想的主线,就是按照社会主义生产目的,一切从人民的利益出发,注意提高与改善人民的生活水平,为人民谋福利的宗旨,去认识与解决经济问题,组织和领导经济工作。他时时把解决人民的生活问题看成是一项重要的国策;处处从提高与改善人民的生活出发考虑与解决问题;事事以是否能为人民谋得福利为转移。这一主线不仅反映了社会主义基本经济规律的客观要求,而且确实已被新中国建国以来经济建设过程中正反两方面的经验教训所证明是正确的。

陈云经济思想的这一主线对现实经济工作有着重大的指导意义。我们所进行的经济体制改革,必须坚持和贯彻陈云经济思想的主线,即建立一种有利于人民生活水平提高的社会主义市场经济。正如陈云1985年时所说:“经济体制改革,是为了发展生产力,逐步改善人民的生活”,“是社会主义制度的自我完善和发展”。³¹在改革中获得生产、经营自主权的企业,只有坚持这一点,才能使微观的经济运行与宏观的控制目标一致起来,才能真正做到宏观不乱、微观不死,才能建立一种有利于人民的社会主义市场经济。

此外,坚持理论的一贯性是陈云经济思想的风格。陈云经济思想中的重要观点,自始至终坚持首尾

一贯,既不随“风”摇摆、飘忽不定,也不今这明那,前东后西。如陈云关于计划与市场相互关系的阐述,关于要特别重视农业及粮食问题的说明,关于国家财政安排的思路等,除认识越来越深刻,表达越来越简洁外,本质内容并无多大的差别。无疑,经济思想应随着经济发展的客观实际有所充实、有所修正、有所完善,但是那种人云亦云、忽左忽右、自相矛盾、总是有“理”的“学风”实不足取”。

陈云研究经济问题的基本方法是唯物主义辩证法。实事求是、一切从实际出发,是他研究方法的核心。

(一)“不唯书,不唯上,要唯实”³²

实事求是,坚持唯物主义立场,是陈云研究经济问题的基本思想方法,“不唯书,不唯上,要唯实”则是这一基本思想方法的具体化。“不唯书”,并不是主张不读书,而是提倡读书时要认真领会精神实质,要理论联系实际,不搞教条主义。“不唯上”是指贯彻和落实上级文件或指示时,应该考虑如何将上级文件或指示的原则和方针与自己所领导的地区和部门的实际情况相结合,具有灵活性和创造性。“要唯实”,就是一切从实际出发。

“不唯书,不唯上,要唯实”这九个字的核心是一切从实际出发,坚持实事求是。“实事,就是要弄清楚实际情况;求是,就是要求根据研究所得的结果,拿出正确的政策”。³³所以,只要作到了实事求是,就等于实现了认识世界与改造世界的统一。

应该说,“要唯实”是经济工作根本性的方法论原则。陈云历来对于经济工作中的不唯实深恶痛绝。他多次批评经济工作中的“冒”与“左”。1985年,他在中国共产党全国代表会议上严肃指出:农民中从事农副业致富的,有“万元户”,但只是极少数。前一时,报纸上宣传“万元户”,说的太多,实际上没有那么多。宣传脱离了实际。现在的问题是“无工不富”的声音大大超过了“无农不稳”。判断经济形势,一要求实,二要冷静,三要稳妥,应该从经济现象的微小变动中善于发现深层次的问题,科学地揭示各种经济现象与经济过程背后所隐含的必然性。在这方面,陈云身体力行,堪为典范。

坚持实事求是,并不否定人的主观能动性。陈云特别反对把人看作是客观的奴隶,只能消极地适应

客观实际。他极为提倡劳动者的创造精神,指出:“墨守陈规的人,思想和行动常常落后于客观实际,不能够随着变化了的客观情况而向前进步。乱撞乱碰的人,往往不顾客观条件,违反客观规律,把幻想当作真理,凭主观意志办事,或者把将来有现实可能性的事情,勉强地放到现时来做。这两种人都不是实事求是的,因此,我们也就不能有真正的创造精神。自由是被认识了必然。人们越是能够实事求是,思想和行动越是合乎实际情况和客观规律,他们也就越能够发挥创造精神”。^①纵观陈云经济思想,切实体现了“不唯书,不唯上,要唯实”的方法。

(二)“全面、比较、反复”^②

陈云始终坚持唯物主义辩证法,并具体归结为“全面、比较、反复”六个字。关于“全面”,他说:“人们看问题往往容易产生片面性。”“如果两人把各人看到的一面‘交换’一下,那就全面了”^③为了使认识全面,办法之一就是多和别人交换意见,关于“比较”,他认为:“研究问题,制定政策,决定计划,要把各种方案拿来比较”^④要在全面的基础上,通过和现行的、过去的、国外的比较,就可以把情况弄得更清楚,判断更准确。因此,“多比较,只有好处,没有坏处”。^⑤关于“反复”,陈云认为,决定问题时不要太匆忙,要留一个反复研究考虑的时间。通过反复研究,目的在于弄清情况,使认识更全面,决策更切实际,以求行之有效。

基于这一方法,陈云强调经济工作要用百分之九十以上的时间研究情况,用不到百分之十的时间决定政策。所有政策,都要根据对实际情况的科学分析而得出,只有弄清了实事,才有可能求是。这一方法贯穿于陈云经济思想的全部内容之中。

陈云认为,“全面、反复、比较”的客观基础与具体措施是调查研究。广泛听取各方面的意见,才能做到胸中有数,才会对事物产生比较全面的认识,从而避免片面性。“调查研究有各种各样的方法,找有各种不同看法的人交换意见,也是一种方法,而且是一种重要的方法”。^⑥他在调查研究中,坚持了解情况要深入、具体、细致,掌握一切应有的详细资料,不放过任何一个细微的情节。在此基础上采用全面分析、反复比较的方法,斟酌各方面意见,求得科学结论,进而作出正确的决策。陈云1961年深入上海市青浦县小蒸人民公社进行农村调查时所写的三个调查报告充分体现了“全面、反复、比较”的方法。

(三)搞经济要有战略眼光

陈云是长期参与我国宏观经济决策的战略家。在他的经济研究中还贯彻着一个基本方法,即搞经济工作要把握战略重点与方向。

早在新中国成立初期,他就提出了搞工业要有战略眼光的思想。1956年又说:“过去旧商人中,有一种头戴瓜皮帽、手拿水烟袋的,他们专门考虑‘战略性问题’,比如什么货缺,应该什么时候进什么货。我们县商店的经理一天忙的要死,晚上还要算帐到十二点,要货时,再开夜半临时凑。看来,我们的县商店,也应该有踱方步专门考虑‘战略性问题’”。^⑦后来,他又多次强调这一方法。在陈云看来,解决战略性问题,首先要抓中心环节,把握重点。不同时期有不同的重点,之所以是重点,就是因为它的发展具有战略意义。在中国,抓农业、抓能源、抓交通,就是抓住了战略问题,因为这些经济部门既薄弱,又关键,因而对经济发展全局具有战略意义。1982年,陈云曾批评说:“我们现在的经济机关,不大考虑这方面的问题”^⑧这是必须引起注意的。我们必须注重经济发展的战略问题,要有自己的战略家。由此可见,陈云一贯强调经济工作要有战略眼光,并把它当作进行经济分析和决策的一个基本方法与原则。

注释:

①②③④⑤⑥⑦⑧⑨⑩⑪⑫⑬⑭⑮⑯⑰⑱⑲⑳㉑㉒《陈云文选》(1956~1985),人民出版社1986年版,第44、304、304、179、179~180、179、279页。

②③④⑤⑥⑦⑧⑨⑩⑪⑫⑬⑭⑮⑯⑰⑱⑲⑳㉑㉒《陈云同志文稿选编》(1956~1962),人民出版社1981年版,第5、7、97~103、104、112、171、160、79~80、36、176、159、178、21、49、176、175、26、29、55、56、84页。

④⑩《陈云文稿选编》(1949~1956),人民出版社1982年版,第193、2、30页。

⑬⑰《三中全会以来重要文献选编》上册,人民出版社1982年版,第69、164页。

⑱⑲⑳㉑《陈云文选》(1926~1949),人民出版社1984年版,第98、98、100、107页。

㉒邓力群:《向陈云同志学习做经济工作》,中共中央党校出版社1981年版,第104页。

㉓《陈云文选》(1949~1956),人民出版社1982年版,第302~303页。

(责任编辑 杨宗传)